
ATA Nº 2765 - SESSÃO PLENÁRIA ESPECIAL DE POSSE: - Aos dezesseis dias do mês 1 
de setembro de dois mil e vinte, às dez horas, teve início a segunda milésima 2 
septingentésima sexagésima quinta Sessão Plenária, de caráter Especial, destinada à 3 
posse dos novos Conselheiros e à eleição e posse do novo Presidente e Vice-Presidente 4 
do Conselho Estadual de Educação, de acordo com o Artigo 4º da Deliberação CEE nº 5 
17/73. A Sessão foi virtual, inicialmente presidida pelo Cons. Hubert Alquéres, 6 
Presidente do CEE, e contou com a presença dos Conselheiros Ana Teresa Gavião 7 
Almeida Marques Mariotti, Antonio José Viera de Paiva Neto, Bernardete Angelina Gatti, 8 
Claudio Kassab, Claudio Mansur Salomão, Denys Munhoz Marsiglia, Fábio Luiz Marinho 9 
Aidar Junior, Kátia Cristina Stocco Smole, Laura Laganá, Marcos Sidnei Marcos Sidnei 10 
Bassi, Mauro de Salles Aguiar, Roque Theóphilo Junior, Rosângela Aparecida Ferini 11 
Vargas Chede, Rose Neubauer e Thiago Lopes Matsushita. O Senhor Presidente 12 
informou que o quórum estava completo e deu início à sessão. Lembrou que esta é a 13 
Cerimônia de Posse de Conselheiros, nomeados pelo Governador do Estado, e como todo 14 
ano, desde 1962, é nesta época que se encerra o mandato de 8 dos 24 membros deste 15 
Colegiado. Alguns são reconduzidos e outros chegam para levar adiante a missão do 16 
Conselho Estadual de Educação como órgão normativo, deliberativo e consultivo do 17 
sistema de ensino do estado de São Paulo. Neste ano, 5 Conselheiros tiveram o mandato 18 
renovado. São eles: Ghisleine Trigo Silveira, Eliana Martorano Amaral, Décio Lencioni 19 
Machado, Iraíde Marques de Freitas Barreiro, Maria Cristina Barbosa Storópoli, e, com 20 
muita alegria, recebeu 3 novos Conselheiros: Professora Nina Beatriz Stocco Ranieri, 21 
Professora Débora González Costa Blanco, Professora Pollyana Fátima Gama Santos, 22 
que era suplente e hoje passa a ser titular com uma grande contribuição ao Conselho, na 23 
medida em que é secretária de educação municipal e ex-deputada estadual; e também, o 24 
reforço dos suplentes com a chegada da Professora Mônica Maria Fogagnolli Pedral 25 
Maschietto, que é diretora de uma escola pública exemplar. Na sequência, agradeceu a 26 
presença do Secretário de Estado da Educação, Prof. Rossieli Soares, cumprimentou-o 27 
pelo resultado do IDEB, estendendo esse cumprimento a todos os professores da rede 28 
pública do estado de São Paulo, pelo desempenho da escola pública. Deu seu 29 
testemunho sobre a qualidade do trabalho desenvolvido pelo Secretário, e da parceria 30 
entre o Conselho e a Secretaria, que nos últimos anos, nunca foi tão intensa como nestes, 31 
de sua gestão. Falou sobre a série de consultas e desafios aos quais o Conselho procurou 32 
enfrentar com prioridade e esforço para alcançar bons resultados. Disse que trabalhar pela 33 
educação é um prazer e traz enorme satisfação de dever cumprido e agradeceu ao 34 
Secretário pela oportunidade. Deu as boas vindas à Conselheira  Bernardete Angelina 35 
Gatti, Presidente  da Câmara de Educação Básica;  ao Conselheiro Roque Theophilo 36 
Júnior, Presidente  da Câmara de Educação Superior; ao Presidente da Comissão de 37 
Legislação e Normas, Conselheiro Décio Lencioni Machado; ao Presidente da Comissão 38 
de Planejamento, Conselheiro Cláudio Mansur Salomão; aos demais Conselheiros 39 
presentes, aos ex-Conselheiros; ao pessoal da Secretaria da Educação;  a  todos os 40 
professores e diretores de escolas, supervisores de ensino, que estão acompanhando a 41 
Sessão nas redes sociais pelo Facebook e YouTube. Agradeceu e fez a leitura do e-mail, 42 
enviado pelo Senhor Governador do Estado de São Paulo, João Dória, “Senhoras e 43 
Senhores, agradeço o convite para cerimônia de posse dos novos Conselheiros e 44 
transmito cumprimentos cordiais a todos os participantes, com votos de pleno êxito ao 45 
evento”. Registrou ter recebido, também, mensagens das seguintes autoridades: deputado 46 
Cauê Macris, Presidente da Assembleia Legislativa do Estado; Conselheiro Edgar 47 
Camargo Rodrigues, Presidente do Tribunal de Contas do Estado; Conselheiro Osvaldir 48 
Ramos, Presidente do Fórum Nacional dos Conselhos Estaduais de Educação; Dr. 49 
Ricardo Tonassi Souto, Presidente do Conselho Estadual de Educação do Rio de Janeiro; 50 



 

ATA Nº 2765 
 

2 

Cecília Mota, Presidente do Conselho Nacional de Secretários de Educação; a Presidente 1 
do Conselho de Educação do Rio Grande do Sul, Professora Márcia Adriana de Carvalho; 2 
do Professor Eduardo Augusto Gonçalves, Presidente da Associação das Instituições 3 
Municipais de Ensino Superior, Professora Neide Cruz, ex-Conselheira, hoje membro do 4 
Conselho Municipal de Educação; Prof. Dr. Vanderli Bastos, da Faculdade Filosofia e 5 
Letras de Penápolis e também cumprimentos de diversas outras Instituições Municipais de 6 
Ensino Superior e uma mensagem muito carinhosa e cordial do professor Marcelo Knobel, 7 
Reitor da Unicamp. Em seguida, para sua saudação ao Conselho e aos novos integrantes 8 
do Colegiado, passou a palavra ao Senhor Secretário, Rossieli Soares, que assim se 9 
manifestou: “Bom dia a todos! É um prazer estar aqui com vocês. Quero começar hoje 10 
cumprimentando a nova Conselheira que se junta a esta Casa, a Professora Mônica Maria 11 
Fogagnolli Pedral Maschietto, que é a diretora da Escola José Marcelino da Fonseca, que 12 
alcançou no Índice de Desenvolvimento da Educação Básica  -  Ideb, a nota 8.1, nos anos 13 
iniciais, considerado o maior Ideb do estado, e temos o orgulho de tê-la neste Conselho. 14 
Quero agradecer também a todos aqueles que deixaram o Conselho, pelo brilhante 15 
trabalho aqui realizado, que tem uma história com a Educação, no estado de São Paulo. 16 
Tivemos um número grande de reconduções e, inclusive, os que entraram já têm uma 17 
grande experiência dentro do próprio Conselho, como a Pollyana, que já era suplente; a 18 
Nina que já havia sido Conselheira e agora indicada pelo Reitor Vahan; e a professora 19 
Débora, que foi escolhida por ser Dirigente e ter uma experiência grande com ótimos 20 
resultados na educação. É muito importante ter a representação da rede pública no 21 
Conselho e não necessariamente da Secretaria, porque temos uma relação muito próxima 22 
e acredito que não precisamos, necessariamente, ter uma cadeira no Conselho. Além do 23 
mais, pessoas que são indicadas para o Conselho têm que estar em condições de assumir 24 
todas as atividades do Conselho e manter todas as demais atividades – alerto aí a amiga 25 
Débora e a amiga Mônica, que a cobrança será ainda maior porque precisamos de vocês 26 
sempre, nas duas pontas. É muito bom ter uma diretora de escola, de sucesso, para trazer 27 
a visão da escola, a visão do primeiro ao quinto ano. A Mônica é uma diretora incrível, 28 
assim como a Débora, que o Conselho conhece muito bem. Este tem sido um ano de 29 
grandes trabalhos e esse desafio tem sido maravilhoso porque é uma rede gigante, 30 
desafiadora, com possibilidade de liderar a Educação neste país e aqui não falo com 31 
arrogância que São Paulo tem que ser melhor -  São Paulo tem que ser melhor porque 32 
tem a melhor economia, tem que ser melhor porque tem as melhores universidades, e tem 33 
que ser melhor porque aqui tem muita coisa boa. Nós precisamos sim de liderar e assim 34 
como o Conselho tem ajudado a liderar na discussão do Currículo do Ensino Médio, na 35 
discussão Curricular da Educação Básica, que foi muito importante sempre as posições do 36 
Conselho como por exemplo no início desta pandemia quando foram norteadas todas as 37 
decisões da Secretaria mas também do Brasil que serviram como reflexões para muitos 38 
estados. São Paulo foi o primeiro a falar da Educação a distância, foi o primeiro a falar da 39 
Educação Básica e este Conselho enxergou a necessidade disso e por isso só tenho a 40 
agradecer a todos que estiveram e estão conosco e sobretudo dizer aos que chegam que 41 
ainda tem muita coisa a ser feita. O primeiro ano e meio foi de aquecimento e agora é para 42 
valer. Crescemos muito no Ideb - é o maior crescimento da história do estado de São 43 
Paulo, no ensino médio; é o maior crescimento da história de São Paulo, do sexto ao nono 44 
ano; é uma consolidação do primeiro ao quinto ano no estado de São Paulo, com o 45 
crescimento novamente da rede estadual - a rede municipal não cresceu mas a rede 46 
estadual cresceu e isso nos manteve em primeiro lugar do Brasil. Precisamos ir mais 47 
longe e temos condições e agora temos grandes desafios com a pandemia. Como se faz 48 
para crescer após uma pandemia? Ainda com muita dificuldade quanto ao retorno às 49 
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aulas, que eu defendo e peço ao Conselho que nos apoie pois não dá mais para abrir os 1 
bares e não abrirmos as escolas. Que este Conselho estude, trabalhe, procure as 2 
melhores formas para retornar às aulas, pois isso é prioridade para a educação de um 3 
país. Não dá para não colocar essa discussão na mesa. Não estamos falando em voltar 4 
de qualquer forma, a qualquer custo, de qualquer jeito - estamos falando de milhões de 5 
crianças que estão em situação de vulnerabilidade, e que não dá para ignorar as perdas 6 
que são gigantescas e praticamente irrecuperáveis. Com esse resultado esperamos para 7 
o ano que vem um crescimento ainda maior após um ano praticamente perdido de 8 
pandemia com todas as dificuldades e não podemos permitir que nossas escolas 9 
permaneçam fechadas. Somos o país que está há mais tempo com a educação básica 10 
parada. Entendo que cada vez mais precisamos nos posicionar. Fico à disposição para 11 
estar aqui quando este Conselho for debater qualquer tema relacionado à volta às aulas 12 
ou pandemia, pessoalmente, porque entendo que este tema é fundamental. Não dá para 13 
ignorar, não dá para deixar de discutir isso. Temos que ter segurança.  A escola que não 14 
estiver preparada não deve voltar, mas não dá para ignorar tudo aquilo que estamos 15 
perdendo neste momento. Voltaremos de uma forma organizada, de uma forma gradual e 16 
com segurança tanto na rede pública quanto na rede privada. A educação a distância, a 17 
educação híbrida, vão ajudar muito no futuro e vieram para ficar, mas, nada substitui a 18 
presença da criança e do jovem na escola por conta da sua saúde mental, emocional e 19 
cada vez mais a volta à escola precisa ser colocada em discussão. Precisamos voltar de 20 
forma segura, sempre com a liberação e a liderança da área da Saúde, que conta com um 21 
centro de contingência, com especialistas que estão trabalhando para que se possa 22 
avançar. Agora mais do que nunca precisamos melhorar nossos indicadores e diminuir o 23 
vão das desigualdades. Tivemos um grande avanço na rede pública no Brasil maior do 24 
que as próprias redes privadas e há um ponto importante que é a diminuição da 25 
desigualdade, só que essa desigualdade está crescendo muito mais durante a pandemia, 26 
seja dentro da rede estadual, dentro das redes municipais, das próprias redes particulares 27 
ou entre as redes. Nós precisamos colocar esse debate da forma mais transparente e 28 
corajosa possível e tenho certeza que este Conselho tem muito a contribuir até porque, 29 
temos muitas coisas para ajustar, inclusive para a composição do próximo ano letivo.  A 30 
rede estadual vai compor o ano de 2020 e 2021, com as notas dos alunos. Temos a 31 
criação do 4º ano opcional, para o ano que vem, e será enviado material para avaliação 32 
deste Conselho, porque precisamos dar continuidade de estudo aos jovens mais carentes, 33 
que são desafios a curtíssimo prazo. A longo prazo, temos muitas matérias.  Gostaria de 34 
comunicar que a Professora Raquel Teixeira, que foi Secretária do estado de Goiás, está 35 
agora na coordenação da Escola de Formação de Professores Paulo Renato e estará 36 
liderando uma discussão muito grande em relação ao que a gente quer para a formação 37 
dos nossos profissionais. Temos um processo de revisão de carreira, precisamos avançar. 38 
Resultados como esse que o Ideb alcançou, nunca mais a gente vai alcançar se não for 39 
com a escola, porque a escola é a instituição deste país, ao lado da família - obviamente a 40 
família é fundamental para educação, mas a escola, como diz a nossa Constituição, 41 
também é, e agora mais do que nunca, para que a gente possa continuar a melhorar os 42 
indicadores e diminuir o gap das desigualdades. Temos um processo de revisão de 43 
carreira que precisamos avançar, temos agora algumas dificuldades em relação à 44 
pandemia, a lei federal que proíbe reajuste e criação de benefícios, mexida em carreira, 45 
uma série de coisas. Então, hoje, nós estamos impedidos até o final de 2021, por 46 
exemplo, de fazer qualquer ato nesse sentido, por isso então é importante que a gente 47 
consiga avançar pelo menos em alguns aspectos para deixar isso, inclusive, quase pronto 48 
para o ano de 2022, mas algo que nós vamos fazer um detalhamento quase ao estilo de 49 
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um currículo da Educação Básica. É importante avançarmos, também, para dizer o que é 1 
que o professor precisa, porque a Secretaria precisa apoiar nossos professores e nada 2 
como ter uma definição mais profunda e clara - eu já falei algumas vezes mas a nossa 3 
pretensão é enviar a este Conselho um documento para debate até o final deste ano e eu 4 
já queria deixar isso aqui muito claro que para mim vai ser uma das missões mais 5 
importantes, será mais referência do que já somos em relação à formação de professores 6 
e um monte de aspectos, inclusive, as nossas universidades. Gostaria muito, por fim, que 7 
a Câmara de Educação Superior, nesse ciclo, fizesse uma grande discussão com as 8 
nossas universidades. Em relação à própria formação oficial de professores nós temos 9 
uma base nacional curricular, novo currículo no estado de São Paulo, e precisamos ter 10 
com claridade a discussão da implementação disso dentro das nossas universidades. 11 
Temos um processo muito bonito de discussão do ensino superior do estado de São Paulo 12 
e só precisamos fazer os ajustes. Temos grandes especialistas aqui no estado de São 13 
Paulo que podem e devem nos ajudar nisso, mas isso não pode deixar de ser uma grande 14 
oportunidade além da regulamentação do estágio e outros desafios que a gente precisa 15 
também remodelar e avançar, especialmente, no processo de residência pedagógica no 16 
estado de São Paulo, que, pra mim, mais do que nunca tenho convicção que esse é um 17 
caminho fundamental para seguirmos. Acho que eu falei um monte de coisa e misturei 18 
alguns assuntos, mas, essa foi a minha oportunidade de dar boas vindas e dizer que 19 
estamos sonhando com muita coisa aqui no estado de São Paulo.  O Conselho Estadual 20 
de São Paulo é um Conselho tão importante, tem decisões fundamentais e precisa 21 
continuar nesse processo de liderança de criação e de recepção, aliás, tem um processo 22 
que nos interessa muito aqui com a Conselheira Laura Laganá, Presidente do Centro 23 
Paulo Sousa, e parabenizo também o Paula Souza pelos resultados novamente brilhantes.  24 
Das escolas técnicas do estado é a grande parceria e temos que crescer mais ainda. 25 
Vamos ter uma grande parceria com o Novotec. Parabéns pelo resultado que tiveram, mas 26 
eu queria deixar claro sobre a regulamentação do itinerário de formação da educação 27 
técnica. Nós temos que aproveitar cada vez mais a linha de créditos de um aluno que faz 28 
educação técnica – poder valer em outros níveis - é fundamental.  Eu sonho trabalhar, 29 
correr e regulamentar porque isso vai ser um grande avanço para a história do país, mais 30 
uma vez liderado pelo grande trabalho em São Paulo. Estou muito feliz em estar aqui com 31 
vocês! Muito feliz em ter tido os resultados que tivemos, mas, precisamos comemorar, 32 
precisamos reconhecer o trabalho, e eu queria encerrar dizendo: eu reconheci aqui, em 33 
nome da Débora, da Mônica e da Laura Laganá, o desempenho de suas escolas e das 34 
escolas técnicas, mas a gente tem um batalhão de pessoas que fazem a diferença. Eu 35 
queria registrar aqui a merendeira que está fazendo a merenda e muitas vezes ela não 36 
sabe como é importante aquela atividade para o resultado de uma escola, para o resultado 37 
do Ideb. Eu sei que a Mônica tem uma merendeira fantástica na sua escola e eu tive a 38 
oportunidade de conhecê-la. Cada uma dessas merendeiras, cada uma dessas agentes 39 
de organização, cada um dos secretários de escola, dos nossos profissionais da educação 40 
precisam saber que, cada papel conta no resultado e esse resultado pertence à rede 41 
estadual de São Paulo, a cada professora, a cada dirigente, a cada supervisor, a cada 42 
equipe das nossas escolas.  Estou muito feliz por estar aqui com vocês, de sermos mais 43 
um capítulo da história do Conselho Estadual de Educação do estado de São Paulo. 44 
Sejam bem vindos aqueles que estão chegando ou voltando e muito obrigado àqueles que 45 
continuam e vamos continuar liderando e trabalhando com a Educação de São Paulo e do 46 
Brasil. Muito obrigado!” Em seguida, a Presidência saudou os Conselheiros Luiz Carlos 47 
de Menezes, Francisco de Assis Carvalho Arten e Guiomar Namo de Mello, eméritos 48 
educadores, que cumpriram com brilho seus mandatos -  “Guiomar sempre atenta e 49 
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cuidadosa ao cuidar da formação de professores na Comissão das Licenciaturas”; “Arten 1 
nos trazendo a vivência e importância para o sistema das instituições municipais de ensino 2 
superior”; e “Menezes, com seu olhar generoso, afetivo e pragmático sobre o ensino 3 
básico e sempre preocupado com os jovens em situação de risco”. Na sequência, 4 
apresentação dos vídeos com as mensagens, abaixo transcritas, dos três ex-Conselheiros 5 
que deixarão saudades pelo convívio sempre respeitoso e amigo. Luiz Carlos de 6 
Menezes - “Caríssimo Secretário Rossieli Soares, colegas do Conselho Estadual de 7 
Educação! Tendo sido liberado da responsabilidade do cargo que exerci, com muito gosto,  8 
durante vários anos, neste Conselho, tenho duas mensagens breves que com incrível boa 9 
vontade e alegria eu partilho com vocês: a primeira, é de agradecimento por este convívio 10 
incrivelmente proveitoso e que aprendi muito e fiz amigos e tentei contribuir para a 11 
educação paulista; a outra, é de votos de sucesso diante da dificílima tarefa que vocês 12 
têm pela frente. Este período de pandemia e pós-pandemia, particularmente, trarão 13 
dificuldades que só pessoas, como vocês, para poder enfrentar. Eu sinalizaria duas regras 14 
muito importantes, que me ocorrem, que têm a ver com o ensino médio, na etapa final que 15 
conclui a nossa educação de base. Há dois grupos com problemas quase contraditórias, 16 
mas que não podem ser deixados de lado. Um deles é o grupo de jovens que concluindo a 17 
escola básica pretendem ir para as faculdades, para as universidades, e precisam ser 18 
apoiados para isso nessa transição difícil, neste momento muito complicado da vida 19 
brasileira. Outro grupo, contraditoriamente, é o grupo desalentado que já estava, por 20 
assim dizer, mal acompanhando o trabalho da escola e com esse distanciamento 21 
provocado pela pandemia pode tender a deixar. Nenhum nem outro grupo pode ser 22 
deixado de lado. Eles são o futuro de que este país precisa. A gente não pode abrir mão 23 
do nosso futuro. Tenho certeza de que vocês enfrentarão esta batalha com toda força que 24 
eu conheço, e, quero que vocês saibam que se eu puder ser útil, seja no Instituto de 25 
estudos avançados da USP na Cátedra que conduzo lá ou de qualquer outra forma, vocês 26 
sempre poderão contar comigo e muito obrigado por tudo”. Com a palavra o Cons. 27 
Francisco de Assis Carvalho Arten assim se manifestou: “Olá meus amigos do 28 
Conselho Estadual de Educação! Na impossibilidade de estar aí, presencialmente, 29 
abraçando, apertando a mão de cada um de vocês, faço-o agora através deste vídeo. Eu 30 
vim me despedir. Foram quatro anos de muitas emoções, muito aprendizado, muita 31 
sabedoria. Aprendi muito e compartilhei com vocês todos os nossos problemas, as nossas 32 
dificuldades, as aflições das nossas Instituições Municipais de Ensino. Quero agradecer 33 
muito a cada um, pela paciência que tiveram comigo, pelo aprendizado que me 34 
proporcionaram. Quero cumprimentar os novos Conselheiros e dizer a vocês que estarei 35 
aqui torcendo muito para que vocês continuem trabalhando com muita energia, com muito 36 
vigor, para a educação do nosso estado São Paulo. São Paulo precisa, São Paulo 37 
merece. Portanto, toda energia possível do universo sobre vocês, para que continuem 38 
fazendo esse belíssimo trabalho que o Conselho Estadual de Educação já vem prestando 39 
a todos nós paulistas. Um abraço a todos e até um dia!” Na sequência, a Consª Guiomar 40 
Namo de Mello, fazendo uso da palavra assim se manifestou: “Meus Conselheiros do 41 
Conselho Estadual de Educação, Hubert Presidente, Senhor Secretário Rossiele Soares, 42 
quero aqui me despedir. Não é um adeus, é um até mais! Foi uma experiência muito 43 
importante, pois durante muitos anos tive a honra de pertencer a este Conselho. De todos, 44 
talvez eu seja a que mais tempo esteve aqui porque quando fui Secretaria da Educação 45 
do município de São Paulo, o Secretário de Educação do município tinha uma espécie de 46 
cadeira cativa. Vou sentir falta da camaradagem, das nossas discussões acaloradas e 47 
desse apreço. Eu não sou uma pessoa que se manifesta com tanta clareza, mas sinto um 48 
grande apreço por cada um de vocês. Então, pessoalmente, não adianta dizer que eu não 49 
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vou sentir falta, porque eu vou. Mas, profissionalmente, para mim, vai ser importante ter 1 
esse espaço de agenda mais voltado para aquilo que estou iniciando que é uma nova 2 
fronteira. Minha carreira tem se caracterizado pela busca de novas fronteiras. Estou 3 
começando a me envolver bastante com a educação continuada,  com a mudança da 4 
prática pedagógica dos professores, que são docentes dos cursos superiores de 5 
Pedagogia e Licenciatura, porque acredito que uma mudança de longo prazo vai também 6 
depender dessa prática, desses professores, e expirar numa cultura nova de acordo com 7 
os valores que a BNCC introduziu na educação no Brasil. De acordo com os valores que o 8 
mundo global também está interpelando que a gente professe, de modo que eu tenho 9 
muita segurança em dizer que essa nova fronteira vai ser uma experiência muito diferente, 10 
muito nova. Gostaria finalmente de desejar muito sucesso ao Conselho como um todo, a 11 
cada um de vocês e quero especialmente saudar a Nina Ranieri e a representante da 12 
Undime, porque considero duas contribuições valiosas para este Conselho. Me sinto 13 
honrada de ter vocês no lugar onde já estive e dizer que estamos todos empenhados, 14 
neste momento da educação brasileira, numa luta semelhante - vocês no Conselho, eu em 15 
outras fronteiras, outras paragens, mas, claramente, não vamos nos afastar do ponto de 16 
vista profissional. Grande abraço a todos e espero que os desafios da educação brasileira 17 
sejam bem respondidos por este Conselho como sempre foi!” A Presidência agradeceu 18 
aos ex-Conselheiros pela atenção em ter atendido seu pedido enviando mensagens tão 19 
carinhosas e retomou a palavra para dar posse aos novos Conselheiros titulares e à 20 
Conselheira Suplente. Para isso solicitou à Secretária do Pleno, Professora Aurea Maia 21 
Egéa, que procedesse a leitura do Termo de Investidura. “No dia 16 de setembro de dois 22 
mil e vinte, compareceram à Sessão Plenária Ordinária de caráter Especial do Conselho 23 
Estadual de Educação, na qualidade de titulares, para um mandato de três anos, os 24 
Senhores Ghisleine Trigo Silveira; Eliana Martorano Amaral; Décio Lencioni Machado; 25 
Pollyana Fátima Gama Santos; Débora González Costa Blanco; Iraide Marques de Freitas 26 
Barreiro; Nina Beatriz Stocco Ranieri; Maria Cristina Barbosa Storópoli; e, para um 27 
mandato de 2 anos, como suplente: Mônica Maria Fogagnolli Pedral Maschietto. Todos 28 
foram nomeados por Decreto do Ilustríssimo Senhor Governador do Estado, datado de 09 29 
de setembro de 2020 e publicado no DOE de 10 de setembro de 2020. Para fins 30 
regimentais, o Presidente deste Conselho, digníssimo professor Hubert Alquéres, 31 
considera os Conselheiros investidos em suas funções e ao final eu, Secretária do 32 
Conselho Pleno, registrarei em ata. Desta forma, o Senhor Presidente, declara que os 33 
Conselheiros nomeados e presentes a esta Sessão estão empossados. Na sequência, 34 
houve a apresentação de vários vídeos: o primeiro, dos funcionários do Conselho 35 
cumprimentando os novos membros do Conselho e, os demais, com manifestações de ex-36 
Conselheiros desta Casa, na ordem: Consª Sonia Penin - “Bom dia, Presidente do 37 
Conselho Estadual de Educação, Professor Hubert Alquéres, Conselheiras, Conselheiros, 38 
convidados e amigos deste Conselho! Agradeço a oportunidade de dar as boas vindas aos 39 
nossos novos Conselheiros, os que se juntam aos demais para uma jornada bem distinta 40 
das outras devido à pandemia. Vocês serão protagonistas das decisões para o futuro da 41 
educação, sobretudo em suas repercussões para os estudantes mais pobres que, 42 
segundo pesquisa, já pensam em não retornarem à escola após confinamento. Daí a 43 
importância de medidas legais por parte deste Conselho: combate à evasão, aula de 44 
reforço, mas, também, propostas para viabilizar o acesso dos alunos às atividades a 45 
distância.  No tocante à volta às aulas, este Conselho ao avaliar com cuidado vai observar 46 
a recomendação da OMS de incentivo à reabertura das escolas, devido à informação de 47 
que isso não aprofunda o surto. Enfim, acreditando que a legislação tem força para 48 
mudanças na educação, desejo a todos vocês agudeza de espírito para viabilizar 49 
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caminhos para a melhoria da educação, Bom trabalho e até a próxima oportunidade! 1 
Consª Sylvia Figueiredo Gouvêa - “Querido Professor Rossiele Soares, que muito 2 
admiro, Conselheiros e colaboradores do Conselho Estadual de Educação com os quais 3 
convivi durante seis anos inesquecíveis, novos Conselheiros. Há muitos desafios pela 4 
frente e o Conselho Estadual tem capacidade e com certeza irá enfrentá-los. Eu queria 5 
deixar uma lembrança: o artigo 205 da Constituição diz que a educação é um direito de 6 
todos e atualizando para a BNCC, a Educação é um conjunto de aprendizados essenciais 7 
que todos os alunos devem desenvolver - meus caros, todos são todos, contando-se 8 
também os alunos que têm dificuldades leves ou graves para se desenvolver: deficientes 9 
mentais, físicos, neurológicos que apresentam síndromes já conhecidas ou não, formando 10 
um longo espectro desde as mais leves morbidades até a quase ausência completa de 11 
cognição, de capacidade quase completa de comunicação. Como eles foram atendidos 12 
nesses últimos meses curioso que eu não encontrei nenhuma notícia nem sequer citação 13 
de casos em toda a mídia recente é possível mesmo com as aulas remotas dar 14 
atendimento  diferenciado, mas eu queria dizer que a educação infantil é muito importante 15 
para uma criança que apresente qualquer tipo de distúrbio porque a observação da suas 16 
facilidades e dificuldades permitem traçar o melhor caminho para atender a grande maioria 17 
dos deficientes tem algumas áreas preservadas e nelas é possível investir e o professor 18 
deve fazer o relato mais completo possível das relações observadas e compondo material 19 
a ser transmitido para os anos seguintes para as famílias e para os outros profissionais 20 
envolvidos, principalmente, no caso de autista, que podem chegar a um desenvolvimento 21 
excepcional de alguma faculdade como mostram a ciência e a literatura. Bom mandato 22 
para vocês bom trabalho, porque vocês são capazes!”. Cons. Jacintho Del Vecchio – 23 
“Senhores Conselheiros, senhoras e senhores bom dia! Sou tenente-coronel, PM Del 24 
Vechio, da Polícia Militar do estado São Paulo. Tive a honra de participar do nosso 25 
Conselho de Educação entre 2015 e 2018, momento de muito aprendizado e de fortalecer 26 
muitas amizades com pessoas que eu prezo e respeito desde então. Estou aqui para 27 
parabenizar os nossos novos Conselheiros que assumem seus mandatos, nesta data, e 28 
tenho certeza que não poderiam ter sido escolhas melhores. Gostaria de deixar alguns 29 
pequenos recados em relação à perspectiva que eu tenho na educação brasileira. 30 
Primeiro, o nosso Conselho Estadual tem uma função consultiva muito forte e isso 31 
significa que ele é corresponsável na definição de políticas na busca de soluções,  na 32 
responsabilidade por olhar sistemas em formas de desenvolver a educação, que estão 33 
acontecendo mundo afora, e trazer algumas dessas experiências para discussão dentro 34 
do cenário da educação paulista. Além disso, uma coisa que é fundamental é a atenção 35 
que deve ser dada ao ensino superior - temos joias como as nossas quatro universidades 36 
públicas paulistas, o Centro Paula Souza e as instituições municipais de ensino superior 37 
que merecem todo nosso respeito e toda nossa atenção. O Conselheiro não funciona 38 
apenas como alguém que ajuda a regular o sistema, mas também como facilitador e um 39 
colaborador para que a educação paulista se dê. Por isso, deixo meus votos de um 40 
trabalho muito profícuo e bem sucedido, nos próximos três anos.  Tudo de bom e meus 41 
parabéns mais uma vez!” Consª Maria Lúcia Franco Montoro Jens – “Queridos amigos, 42 
fui intimada pelo nosso querido Hubert, para apresentar a vocês um breve depoimento. 43 
Como diz o Eclesiastes, na vida há uma hora para tudo: hora para chegar, hora para 44 
partir, hora para semear, hora para colher. Aos que chegam, uma afetuosa acolhida e aos 45 
que se despedem, um agradecimento sincero. Este Conselho é naturalmente um local de 46 
estudos, discussões, decisões e, nesse sentido, os outros Conselheiros falarão sobre 47 
aspectos pedagógicos, teóricos, que devem ser objeto do nosso desafio educacional atual, 48 
por isso, eu gostaria de ressaltar um outro perfil deste Conselho, que é a capacidade de 49 



 

ATA Nº 2765 
 

8 

promover novas amizades e com isso ampliar um olhar sobre o diferente, favorecer a 1 
convivência como plural, e abertura para o novo. Diferentes personalidades, com 2 
diferentes culturas, com diferentes saberes, são acolhidos e constituem um grupo 3 
heterogêneo - o que os unifica é a amizade, a admiração, e o respeito que aqui se cultiva. 4 
Esta casa agregadora, fundamentalmente, permiti que cada um desenvolva o seu próprio 5 
potencial e, simultaneamente, se unam no olhar comum à continuação de uma educação 6 
de qualidade e equânime. A ideia de pertencimento, tão valorizada atualmente como 7 
possibilidade de formação pessoal, encontra nesta casa a possibilidade de uma realização 8 
plena. O pertencimento ancora sua raiz no conceito de compartilhar, dividir, conviver. Nós 9 
aqui não apenas estamos juntos, mas compartilhamos nossas ideias, nossas utopias, 10 
nossas descobertas, sucessos e decepções, inevitáveis. E a partir dessa identidade e 11 
solidariedade de caráter subjetivo emocional se alicerçam os fundamentos que permitem 12 
um voo diferente em direção ao objetivo, ao intelectual, ao teórico. Certamente estes 13 
elementos que citei constituem o núcleo afetivo do Conselho, que não se revelam no 14 
primeiro momento, nem gratuitamente, eles precisam ser procurados e conquistados. Boa 15 
sorte para todos!” Consª Maria Helena Guimarães de Castro: “Bom dia! Eu quero 16 
cumprimentar a todos os novos Conselheiros que estão assumindo, hoje, o Conselho 17 
Estadual de Educação de São Paulo.  Cumprimentar a todos os Conselheiros que 18 
continuam à frente deste Conselho que tem contribuído tanto para a educação no país. 19 
Dizer que para nós do Conselho Nacional de Educação é uma honra contar com Conselho 20 
Estadual de qualificação tão elevada e dizer que nós queremos muito manter uma 21 
colaboração efetiva com todos os Conselhos e especialmente na área da base nacional 22 
comum curricular, reforma do ensino médio, e formação de professores, que é o nosso 23 
grande desafio, trabalho este que vem sendo feito com extrema qualidade pelo Conselho 24 
Estadual de Educação de São Paulo. Desejo a todos excelente gestão, espero que 25 
tenham muito sucesso nos desafios que vem por aí, e espero contar com a colaboração 26 
de todos vocês lá no Conselho Nacional de Educação onde estamos à disposição dos 27 
Conselhos Estaduais, em particular do Conselho de São Paulo, que é o Conselho do meu 28 
estado, o Conselho com o qual tive a oportunidade de colaborar por muito tempo. 29 
Obrigada!” Consª Bernardete Angelina Gatti – “Desejo que todos sejam bem vindos! 30 
Que todos possam colaborar conosco, efetivamente, no desenvolvimento e sugestão de 31 
novas políticas. Nós estamos adentrando no período onde os grandes desafios serão na 32 
educação básica, de implantação da base nacional comum da base infantil fundamental 33 
do ensino médio e seus itinerários, que não é uma questão tão simples e vamos ter muito 34 
trabalho nesta direção, além das políticas que brevemente nós vamos ter que discutir. No 35 
ensino superior os desafios são muitos e o Conselho teve o trabalho de refazer muitas das 36 
suas Deliberações a bem da qualificação das nossas instituições.  Sejam bem vindos, e é 37 
sempre um prazer tê-los aqui conosco representando a educação paulista. Obrigada! 38 
”Cons. Roque Theóphilo Junior - “Gostaria de cumprimentar a todos. É uma 39 
alegria receber aqui a Cons.ª Nina Ranieri, o Cons Décio Lencioni Machado, que foi 40 
reconduzido, e as demais Conselheiras nomeadas. A nossa responsabilidade é muito 41 
grande, inclusive, neste momento, já foi bem delineada pelos colegas que já me 42 
precederam e portanto vamos em frente”. A Presidência agradeceu a todos que se 43 
manifestaram e disse que este é um momento de muita união e de esforços para avançar 44 
diante de desafios tão grandes que se colocam para todos deste Colegiado. E, para 45 
agradecer em nome dos novos Conselheiros, passou a palavra para a querida amiga e 46 
educadora indispensável, Professora Nina Beatriz Stocco Ranieri que assim se 47 
manifestou – “Olá, bom dia a todos! Agradeço muito as palavras do Presidente do 48 
Conselho, Professor Hubert Alquéres. Obrigada por esta recepção não só pelas palavras, 49 
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mas também pela forma carinhosa, afetuosa e organizadíssima, como sempre, com que 1 
nos recebe quando inicia um novo ciclo de Sessões deste Conselho. Realmente, foi com 2 
grande alegria que ouvi todos os ex-Conselheiros que falaram e aproveito a oportunidade 3 
para cumprimentar o Senhor Secretário da Educação Rossieli Soares e todos os colegas 4 
Conselheiros e Conselheiras; cumprimentar o Presidente  Hubert Alquéres, que encerra 5 
seu mandato; a vice-Presidente Ghisleine Trigo Silveira; os Presidentes de Câmaras 6 
Básica e Superior, Consª Bernadete Angelina Gatti e Cons. Roque Theóphilo Júnior, 7 
respectivamente. Gostaria de cumprimentar, na pessoa da Consª Mônica Maria Fogagnolli 8 
Pedral Maschietto, todos os educadores paulistas, não só pelo resultado do Ideb, mas 9 
também pelo esforço diário, à frente, no chão da escola, da educação em São Paulo. Foi 10 
me dada a honra de falar em nome dos novos Conselheiros e agradeço, em nome de 11 
todos, a nomeação pelo Senhor Governador do Estado para integrar este digníssimo 12 
Conselho Estadual de Educação, pelo novo triênio de 2020 a 2023, que hora se inicia. 13 
Fiquei muito tocada com as palavras de todos que me antecederam, pelos diversos 14 
aspectos que foram abordados em relação à educação pública, não só no estado de São 15 
Paulo como em todo Brasil. Como salientou o Secretário, estamos num momento 16 
extremamente atípico em face das quatro crises que estamos enfrentando: a crise 17 
sanitária, a crise econômica, a crise política, e a crise social, que, com certeza, trarão 18 
impactos grandes para a educação pública, e agradeço a oportunidade de poder trabalhar, 19 
justamente neste momento, junto com os colegas do Conselho Estadual de Educação, e 20 
gostaria de me filiar a todos aqueles que entendem ser necessária a volta imediata às 21 
escolas. A educação determina o futuro para os próximos anos e décadas e não é à toa 22 
que tanto a ONU, a UNESCO, a UNICEF, e a própria Organização Mundial da Saúde têm 23 
enfatizado essa necessidade, lembrando que somos o país entre os 190 que tiveram as 24 
aulas suspensas e, dentro desse conjunto de mais de 42 milhões de estudantes, que 25 
estão a mais tempo longe da escola. Me filio a aqueles que já se manifestaram no sentido 26 
da reabertura das escolas, o mais rápido possível, com todas as condições de segurança 27 
possíveis e com os desafios todos que teremos que enfrentar. Há um outro aspecto que 28 
eu gostaria de salientar que se refere a um outro desafio que é a regulamentação da 29 
emenda constitucional 108/2020, que constitucionalizou de forma permanente e perene, o 30 
novo Fundeb. Como todos sabem, entre todos os aspectos que precisam ser 31 
regulamentados há um, particularmente, para o qual eu peço a especial atenção dos 32 
Conselheiros no que diz respeito à definição e regulamentação do sistema nacional de 33 
educação e do regime de colaboração, que deve pautar a  atuação dos grandes 34 
responsáveis pela educação básica pública no nosso país. Eu considero particularmente 35 
importante e nós devemos estar atentos sobre a regulamentação da instância permanente 36 
de colaboração. A instância permanente já está prevista no Plano Nacional de Educação, 37 
porém de forma absolutamente insuficiente e não adequada.  A instância está prevista na 38 
lei mas  foi criada por uma Portaria do Ministério da Educação, o que significa que pode 39 
ser revogada a qualquer momento,  modificada a qualquer momento, com alterada a 40 
qualquer momento, de parte apenas do Ministério da Educação e agora, nessa nova lei 41 
complementar, nós teremos a oportunidade de criar uma instância de colaboração mais 42 
consistente, mais substantiva, que realmente nos traga diretrizes e bases para um 43 
trabalho em conjunto, em colaboração. Então esse é um momento seja pelos desafios da 44 
pandemia seja pelos desafios de cada vez melhorar mais o nosso IDEB, mas que seja 45 
sobretudo neste momento de regulamentação legislativa por lei complementar do Sistema 46 
Nacional de Educação e do Regime de Colaboração que este Conselho Estadual de 47 
Educação deverá participar ativamente como  órgão Consultivo, como órgão colaborador 48 
do poder executivo e possa definir o que seja realmente esse sistema de regime de 49 
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colaboração. E com isso Senhor Presidente eu encerro a minha saudação, desejando a 1 
todos um profícuo mandato e que nós mantenhamos este clima cordial, afetuoso de 2 
amizade que tem pautado o Conselho”. A Presidência agradeceu a Consª Nina pela 3 
excelente fala sobre a questão da volta às aulas e comentou – “Concordo que o Conselho 4 
de Educação de São Paulo tem que assumir vários desafios, como tem assumido nos 5 
últimos tempos, e também liderar o processo de defesa da volta às aulas, e da importância 6 
da educação presencial para os alunos, ainda que, uma parte a distância. A outra questão 7 
da sua fala, Professora Nina, que é o regime de colaboração, e o Sistema Nacional de 8 
Educação. Nós montamos uma Comissão, para discutir esse assunto, que já levantou 9 
uma série de documentos e, quando eu institui essa Comissão, eu a convidei para 10 
participar. A liderança era da professora Guiomar Namo de Mello, e agora você chegando 11 
no Conselho e com essa preocupação a respeito desse tema, acho que irá continuar me 12 
ajudando muito, porque o Brasil precisa deixar mais claro a questão sobre o que é o 13 
Sistema Nacional de Educação, as atribuições das responsabilidades de cada um e 14 
também como fazer a colaboração entre seus entes federativos”. A Consª suplente 15 
Mônica Maria Fogagnolli Pedral Maschietto, assim se manifestou: - “É um privilégio 16 
representar o Conselho Estadual de Educação de São Paulo e compartilho dessa 17 
conquista com os professores e funcionários da rede pública paulista. Agradeço o 18 
excelentíssimo Senhor Secretário da Educação, Rossieli Soares, e os ilustres membros do 19 
referido Conselho, bem como os funcionários que irão nos auxiliar. Será um grande 20 
aprendizado e com simplicidade almejo contribuir com a minha experiência e vivência 21 
dentro da escola pública estadual - são 32 anos atuando e sempre em busca de uma 22 
educação de qualidade e pretendo, também, junto ao Conselho, atuar em cooperação e 23 
harmonia com a Secretaria de Educação do estado de São Paulo. Muito obrigada pelo 24 
carinho que eu senti de todos vocês!". A Consª Débora González Costa Blanco também 25 
se manifestou – “Bom dia a todos! Em primeiro lugar quero agradecer a todos e saudar 26 
nosso Secretário Rossieli, pela participação em nossa sessão e pelo trabalho maravilhoso 27 
que está fazendo; quero saudar você, Professor Hubert, que conduz tão bem o Conselho 28 
Estadual de Educação; saudar os nossos colegas Conselheiros, alguns eu já conheço e 29 
outros terei o prazer de conhecer agora. Espero poder contribuir com a educação paulista 30 
com minha experiência na educação e à frente de uma diretoria de ensino que tem 31 
desempenhado junto à educação paulista, com seus profissionais, com os professores, de 32 
um modo geral, um trabalho que é digno de muita admiração. Final a rede pública se 33 
esforça muito ela tem um trabalho que merece destaque e admiração porque temos tido 34 
problemas mais temos muita vontade e muita dedicação para que a gente consiga atingir 35 
os objetivos principais que é uma educação de qualidade e os resultados acabam 36 
mostrando o caminho que devemos seguir e que o resultado que tivemos, ontem, é o 37 
caminho que está dando certo. Quero compartilhar essa felicidade da rede estadual com 38 
todos os Conselheiros que estão aqui hoje, ressaltar o grande trabalho da secretaria da 39 
Educação com essa nova equipe espero contribuir para que a gente avance ainda mais. 40 
Quero também deixar aqui minha saudação, minha admiração, meus comprimentos para 41 
os funcionários do Conselho Estadual porque chegar numa casa como esta, com essa 42 
responsabilidade tão grande que todos Conselheiros têm, é muito importante ter 43 
funcionários, ter uma equipe do Conselho do nível que temos. Quero em nome do Arthur 44 
saudar todos os funcionários e agradecer muito pelo apoio que recebi na minha outra 45 
passagem pelo Conselho. Me sinto mais segura para voltar e poder contribuir. Obrigada 46 
pelo carinho dos Conselheiros, obrigada Hubert, pela sua recepção, e espero contribuir 47 
ainda mais. Obrigada!” A Consª Pollyana Fátima Gama Santos, assim se manifestou: 48 
“Quero cumprimentar a você e na sua pessoa a todos os Conselheiros, os que já 49 
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participaram, os que permanecem, os que chegam agora, e o nosso Secretário de 1 
Educação que tem se empenhado muito, e nós sabemos disso, para promover avanços na 2 
educação do nosso estado e também reuni condições de ser um bom exemplo para o 3 
nosso país. Comigo, aqui, trago todo carinho especial e toda minha trajetória de vida. 4 
Trago aqui a minha mãe, que é professora, e foi quem me inspirou a escolher essa 5 
profissão e, tantos outros professores que fizeram parte da minha trajetória, além dos 6 
alunos e toda comunidade escolar. Agradeço também a comunidade da qual eu faço parte 7 
que é em Ubatuba. Hoje tenho aprendido e muito espero realmente contribuir com todos 8 
vocês Obrigada!” Na sequência, a Consª Ghisleine Trigo Silveira fez uso da palavra: 9 
“Bom dia a todos! Eu gostaria de dizer que estou muito agradecida pela minha recondução 10 
a este Conselho. Quero cumprimentar a todos, dar as boas vindas aos novos 11 
Conselheiros, que aqui chegam, e dizer que temos vários desafios pela frente, mas temos 12 
aqui a possibilidade de estabelecer uma parceria sempre com vistas à melhoria da 13 
qualidade da educação. Quero também agradecer aos esforços da rede – todos os 14 
professores que trabalharam para que esses bons resultados, que foram apresentados 15 
ontem, tivessem sido alcançados. Em particular, ainda que esteja me dirigindo aos 16 
Conselheiros que chegam, quero agradecer ao Professor Hubert, pela 17 
parceria na Presidência. Enfim estamos aí e reitero também meu compromisso para que 18 
possamos de fato ter o regresso das aulas, com todos os cuidados necessários, mas a 19 
educação não pode ficar ligada a um plano de desinteresse, nessa pandemia. Bem vindo 20 
a todos e bom trabalho para gente!” O Cons. Décio Lencioni Machado, também se 21 
manifestou “Bom dia a todos! Pedi a palavra somente para agradecer a recondução, em 22 
especial ao Governador, ao Secretário Rossieli, mas também muito especialmente aos 23 
colegas e amigos do Conselho que me apoiaram e torceram para que a minha recondução 24 
ocorresse. Agradeço muito especialmente o amigo Hubert,  o Roque, o Cláudio Salomão, 25 
a Professora Rose, entre tantos outros, e sem cometer injustiça de esquecer os 26 
respectivos nomes. Parabenizo a todos que chegam e especialmente a professora Nina 27 
Ranieri, pela qual eu tenho profunda admiração e respeito, e digo que os anos que estive 28 
ao lado dela, aqui no Conselho, até pela coincidência de área, da área jurídica que 29 
atuamos, foi um aprendizado imenso e foi uma oportunidade a honra de dividir este 30 
Colegiado com ela ou seja todos aqueles que compõem este Conselho. Toda vez que 31 
tenho oportunidade, eu me lembro daquilo que aprendi com professor Pedro Kassab, pai 32 
do nosso Conselheiro Cláudio Kassab, e já repeti aqui várias vezes - que o Conselho deve 33 
ser a nossa atividade principal, independentemente, de tantas outras atividades que temos 34 
que desenvolver conjuntamente. Temos que considerar o Conselho como atividade 35 
principal entendendo a responsabilidade da nossa nomeação pelo Senhor Governador e 36 
entendendo a repercussão que temos sem nenhum tipo de pretensão que repercute em 37 
todo país. Obrigado Hubert, obrigado a todos os Conselheiros e temos muitos desafios 38 
pela frente!”. Manifestação da Consª Eliana Martorano Amaral - “Bom dia! É uma alegria 39 
estar aqui e quero manifestar minha satisfação por essa recondução e agradecer essa 40 
nomeação mas, acima de tudo, eu queria salientar a importância de nós enxergarmos o 41 
Sistema de Educação do estado de São Paulo como algo integrado e, portanto, minha 42 
satisfação de que as universidades estaduais, e no caso também as municipais, façam 43 
parte e que entendam claramente a sua integração neste sistema, e que se procure cada 44 
vez mais a aproximação e a discussão dos objetivos comuns de todos nós numa 45 
educação de qualidade. É muito importante pontuar que as nossas instituições têm se 46 
preocupado e qual o nosso papel de formação para dar apoio à educação básica.  Quanto 47 
ao ensino superior, e esse é um aspecto muito importante e acho que o estado de São 48 
Paulo também tem um papel muito importante em mostrar como essa integração pode 49 
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acontecer. Fico bastante feliz de poder ter mais três anos e continuar a interagir com este 1 
grupo que tem sido muito satisfatório e, também, parabenizar a gestão desse processo 2 
que foi bastante intenso, principalmente, nos últimos anos. O Conselho é nossa prioridade 3 
e vamos tentar equilibrar todos os prazos à medida do possível. Agradeço a agradável 4 
companhia e companheirismo que foram criados dentro deste Conselho, que faz com que 5 
este trabalho pesado, de grande responsabilidade, seja um grande prazer. Obrigada!”. A 6 
Consª Iraide Marques de Freitas Barreiro assim se manifestou: “Bom dia a  todos! 7 
Somente para agradecer e falar da minha alegria de estar aqui novamente, neste 8 
Conselho, pela nossa recondução e na confiança do trabalho que estamos desenvolvendo 9 
seja na universidade, a qual eu pertenço, que é a Unesp, e no próprio Conselho Estadual 10 
de Educação.  O Secretário Rossieli falou hoje da necessidade da Câmara de Educação 11 
Superior impulsionar um trabalho. Quero dizer que as experiências se somam, seja da 12 
universidade para contribuição maior da área da educação paulista em seu conjunto e a 13 
certeza de termos muito trabalho pela frente, especialmente, em decorrência da COVID, e 14 
que estamos aí para somar em todas as instâncias, em todos os momentos. Meu 15 
agradecimento a todos os colegas do Conselho Estadual, aqueles que tiveram seus 16 
mandatos vencidos e os que estão aqui somando, os novos, e que nós só agregamos as 17 
boas experiências nessa diversidade de pensamento. Obrigada!” Manifestação da Consª 18 
Kátia Cristina Stocco Smole – “Quero dizer que é uma alegria estar de volta; é uma 19 
alegria muito grande receber todos os novos Conselheiros, tanto os reconduzidos quanto 20 
aos que chegam, e ver como é interessante quando o sistema de ensino tem um projeto. 21 
Porque quando se tem um projeto a representatividade do Conselho que é grande inclui 22 
inclusive as próprias escolas. É muito ver a Mônica, é muito bom ver a Débora, é muito 23 
bom ver que a Secretaria reconhece a sua representatividade, a representatividade dos 24 
seus educadores. Sejam todos muito bem vindos! Os desafios são grandes durante o ano, 25 
mas o desafio da educação é sempre grande e os desafios levam para frente. Fico muito 26 
motivada com os desafios que nos esperam porque, certamente, nós poderemos produzir 27 
respostas novas para essa educação que precisa de respostas novas. Queria Hubert, 28 
agradecer a sua condução e a da Ghisleine, neste ano de trabalho que coincidiu com a 29 
minha chegada e permitiu que eu aprendesse. Muito obrigada!” A Consª Maria Cristina 30 
Barbosa Storópoli também se manifestou: “quero também dar as boas vindas aos que 31 
estão como eu, voltando, aos novos Conselheiros que estão chegando e dizer do 32 
ambiente de amizade, companheirismo, do trabalho em equipe, que a gente tem é muito 33 
produtivo neste Conselho. Gostaria de agradecer inicialmente pela minha recondução ao 34 
Governador e também ao Secretário Rossieli e falar que estaremos aqui mais três anos 35 
trabalhando juntos - tenho uma experiência grande, longa em instituição privada e 36 
imaginei que fosse ajudar com essa experiência, mas, ao longo do trabalho, ao longo do 37 
tempo, eu pude ver humildemente que a  gente tem é que aprender com as instituições 38 
públicas e trazer para o nosso trabalho esse retorno da experiência do trabalho que existe, 39 
de um trabalho maravilhoso, muito importante das instituições públicas, nas faculdades 40 
municipais e nas universidades estaduais, como experiência para minha carreira dentro da 41 
instituição particular e no que eu consigo, no que eu posso, e o que me resta é levar a 42 
minha experiência do particular para o público. Gostaria também de agradecer todos os 43 
companheiros que estiveram comigo na Câmara de Educação Superior. Agradecer 44 
também a condução do Professor Roque, como Presidente da Câmara - é uma pessoa de 45 
muita prontidão, de muita responsabilidade, de muita dedicação. Agradecer ao Hubert que 46 
com tanta tranquilidade, com tanta magnitude no trato com os Conselheiros teve também 47 
a condução do Conselho Estadual. Espero que a gente consiga, tenho certeza que vamos 48 
conseguir, manter essa união, mesmo com tantas opiniões divergentes que só faz crescer 49 
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a opinião do Conselho Estadual. Estamos aqui então para mais um mandato e me sinto 1 
muito feliz e agradecida por tudo e desejo que Deus nos ilumine e nos encaminhe sempre 2 
para as nossas melhores decisões. Obrigada!” Dando continuidade, o Presidente Hubert 3 
Alquéres manifestou os agradecimentos de praxe e anunciou que fez publicar na edição 4 
de hoje, do DOE, um pequeno resumo dos dois anos de sua gestão em dobrada com a 5 
professora Ghisleine Trigo e proferiu sua manifestação de encerramento da primeira parte 6 
da Sessão. “Com isso a terminamos essa fase da nossa reunião. Eu gostaria de 7 
agradecer muitíssimo todos os funcionários, gostaria de agradecer muitíssimo novamente 8 
a Ghisleine, agradecer todos os Conselheiros, a Secretaria, não só o Secretário Rossiele, 9 
mas também a toda equipe, a Renilda, que é chefe de Gabinete, o Haroldo que é o 10 
Secretário Adjunto, o Caetano com quem tivemos muita conversa, muitas reuniões, o 11 
pessoal da FDE, inclusive nos apoiano site agora chegando na EFAP, a Raquel Teixeira, 12 
professora. Então, não só o Conselho, como já fiz vários agradecimentos, mas à 13 
Secretaria. Gostaria de lembrar que há dois anos atrás, em agosto, quando começamos o 14 
processo de renovação aqui no Conselho, o Professor Rossiele era ministro da Educação 15 
do governo Temer, estávamos vivendo um processo eleitoral, Bolsonaro Alckmin, Haddad, 16 
o Brasil saindo da recessão, voltando a crescer, muitas coisas acontecendo na educação, 17 
como a Base Nacional Comum Curricular, um projeto de ensino médio, enfim, tanta coisa 18 
acontecendo naquele momento e nós jamais poderíamos imaginar a reviravolta que 19 
viveríamos no mundo e no Brasil, nesses últimos tempos. São tempos muito diferentes, 20 
sem entrar no mérito, mas o fato é que fomos vítimas de uma situação inimaginável, mas 21 
vencemos e em muitos momentos mostramos nossa garra e a que nós viemos.  Hoje foi  22 
publicado no Diário Oficial um pequeno balanço dessa nossa gestão nos dois últimos anos 23 
que eu convido a todos a lerem e não vou me estender aqui para fazer balanço de gestão.  24 
Está no Diário Oficial com toda transparência que sempre caracterizou o nosso trabalho. 25 
Fizemos e mostramos o que estávamos fazendo, o que estávamos pensando, as 26 
doutrinas educacionais que o Conselho apontou nesses dois últimos anos. A professora 27 
Nina falou sobre o regime de colaboração e o sistema Nacional de Educação lembro por 28 
exemplo que no começo do ano passado o então ministro da Educação Ricardo Velez 29 
pediu para que os alunos filmassem professores, filmassem situações que ocorriam 30 
durante o canto do Hino Nacional - não que eu seja contra cantar o Hino Nacional, ao 31 
contrário, mas aquilo era uma interferência nos sistemas, e o ministro não pode dizer o 32 
que uma escola municipal ou estadual pode ou não fazer.  E nós nos pronunciamos 33 
claramente sobre a divisão de competências. Só para reforçar, esses dois anos foram 34 
anos de doutrinas educacionais e que hoje todos podem acompanhar pelo resumo que 35 
fizemos. Foram 963 pareceres, 12 indicações e 27 deliberações - foram mais de 1000 36 
normas editadas nesses dois anos. O recorde do Conselho que não é mérito e, também, 37 
nenhum demérito para ninguém, mas indica muito trabalho e além de pareceres, 38 
indicações, deliberações que são as normas oficiais é como o Conselho se manifesta 39 
oficialmente, editamos também 942 portarias. Além disso, foram compostas 21 comissões 40 
especiais, a maioria se encerrou e neste período da pandemia tivemos uma 41 
desaceleração do trabalho das comissões, para que se concentrassem e focassem nas 42 
questões decorrentes da própria pandemia. Fizemos uma série de normas que foram 43 
muito importantes e inclusive o Secretário da Educação nos deu crédito e nos elogiou por 44 
termos sido, inclusive, pioneiros nessa questão. Quero dizer que foram tempos também de 45 
muita harmonia, foram tempos de diferenças, de alguns perrengues, mas as diferenças 46 
fazem parte, as diferenças quando excedem temos que saber recuar e isso aconteceu 47 
muitas vezes e o que interessa, além da harmonia  e do respeito às diferenças é a busca 48 
ao consenso e temos conseguido consenso em questões fundamentais para o sistema de 49 
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ensino do estado de São Paulo e para a questão da melhoria da qualidade de ensino, é 1 
esse olhar que temos, principalmente para os alunos das escolas públicas, que são os que 2 
mais precisam. Tendo dito isto eu encerro a primeira parte da nossa reunião de hoje”. Ato 3 
contínuo, o Senhor Presidente convidou a Conselheira decana, Bernardete Angelina 4 
Gatti, para assumir a Presidência e conduzir a Sessão de Eleição e Posse de Presidente 5 
e Vice-Presidente deste Conselho Pleno. A Consª. Bernardete Angelina Gatti 6 
cumprimentou a todos e, dando início ao processo de eleição do Colegiado, explicou que 7 
a tarefa, naquele momento, era eleger um Presidente e um Vice-Presidente, escolhidos 8 
dentre seus membros por maioria absoluta, em escrutínio secreto, com mandato de um 9 
ano permitido uma recondução imediata. Passou a palavra ao Professor Hubert 10 
Alquéres que explicou que, no regimento do CEE, a eleição é obrigatoriamente secreta e 11 
por voto, e que pelo fato de se tratar de uma reunião virtual, numa das últimas sessões de 12 
julho, foi feita uma deliberação onde os Conselheiros autorizavam preparar um mecanismo 13 
remoto, para votação e que também fosse secreto. Como esta seria a primeira vez que tal 14 
mecanismo seria utilizado, foi feito um teste para que todos ficassem à vontade com o 15 
sistema. Encerrado o teste, a Conselheira decana, Bernardete Angelina Gatti, consultou 16 
os Conselheiros sobre a propositura de candidaturas. A Consª Rose Neubauer pediu a 17 
palavra e, antes de propor os nomes para Presidente e Vice-Presidente, cumprimentou o 18 
Secretário Rossieli Soares, por ter  indicado a recondução dos Conselheiros  Ghisleine 19 
Trigo Silveira, Eliana Martorano Amaral, Décio Lencioni Machado, Iraide Marques de 20 
Freitas Barreiro, e Maria Cristina Barbosa Storópoli; pela volta da ex-Consª Nina Beatriz 21 
Stocco Ranieri e da ex- Consª Débora González Costa Blanco; pela Consª suplente 22 
Pollyana Fátima Gama Santos, ter sido promovida a titular e que também muito irá 23 
colaborar junto ao Conselho na organização do Currículo de São Paulo; e por ter indicado 24 
para Consª suplente, Mônica Maria Fogagnolli Pedral Maschietto, diretora de escola, muito 25 
conceituada e que veio agregar valores ao Conselho. A Consª Rose disse que o Conselho 26 
só tem a ganhar com essas indicações por tratar-se de um grupo muito sério, muito 27 
competente, e ela fica muito feliz em receber a professora Débora, companheira de vários 28 
momentos e de várias indicações que fizeram juntas. Uma pessoa sempre batalhadora, 29 
uma profissional muito séria que tem uma atuação muito importante na Secretaria de 30 
Educação, representando os educadores, os professores, os diretores de escola, os 31 
supervisores.  Disse ter ficado muito feliz, também, com a volta da sua querida amiga e 32 
parceira, Nina Ranieri, e que o Conselho ganha muito com a sua presença pois tem 33 
certeza que a Conselheira Nina é a profissional melhor preparada no Brasil, mais 34 
competente, com várias publicações na área de Legislação Educacional e já teve outras 35 
atuações muito importantes no Conselho. Cumprimentou o Professor Hubert e a 36 
Professora Ghisleine pela condução que eles tiveram neste Conselho, não só neste 37 
período que foi muito produtivo em deliberações, indicações, e acompanhamentos, mas, 38 
acima de tudo, pela convivência e muita contribuição com a Secretaria da Educação e 39 
pela parceria perfeita de trabalho numa direção bastante séria e responsável. Diante 40 
disso, como o Professor Hubert não pode mais continuar como Presidente, a Consª Rose 41 
Neubauer sugeriu uma inversão, ficando a Conselheira Ghisleine Trigo Silveira, como 42 
Presidente, e Conselheiro Hubert Alquéres, como vice-Presidente. A Consª. Bernardete 43 
Angelina Gatti questionou se havia mais alguma indicação para Presidente e Vice-44 
Presidente. Vários Conselheiros registraram seu “concordo”, no chat. Não houve mais 45 
nenhum pronunciamento e assim sendo, teve início o processo de votação, para o 46 
mandato de 2020/2021. Feita a contagem dos votos, foram registrados 24 votos para a 47 
Consª Ghisleine Trigo Silveira, para Presidente, e 24 votos para o Cons. Hubert Alquéres, 48 
para vice-Presidente, portanto, eleitos por unanimidade. A Consª. Bernardete Angelina 49 
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Gatti agradeceu a equipe de apoio do CEE que colaborou na organização da eleição 1 
online e solicitou que a Presidente e o Vice-Presidente, eleitos, assumissem seus lugares 2 
à Mesa. Na sequência passou a palavra ao Vice-Presidente, Hubert Alquéres, para sua 3 
manifestação - “Obrigado, Professora Bernardete! Quero agradecer o voto de confiança de 4 
todos os Conselheiros e dizer que foram dois anos de muito trabalho. Eu tinha imaginado 5 
dar uma pausa, neste momento, mas entendo esta convocação e me coloco à disposição 6 
do Conselho e vamos trabalhar. Vamos apoiar à Ghisleine e vamos manter esse ritmo que 7 
a gente tem procurado dar as nossas atividades. Muito obrigado a todos!”. Em seguida, a 8 
Conselheira decana, Bernardete Angelina Gatti, passou a palavra à Presidente eleita, 9 
Ghisleine Trigo Silveira, para suas saudações – “Inicialmente eu tenho que agradecer a 10 
todos os meus colegas Conselheiros pela confiança depositada em nós, e isso tudo foi 11 
representado pelo voto. O nosso Conselheiro Hubert disse que pensava em descansar um 12 
pouco e eu digo que talvez eu tivesse esse mesmo pensamento, até pelas últimas 13 
circunstâncias que eu vivi. Mas, eu me animo a continuar agora nesta tarefa, agora na 14 
posição de Presidente, exatamente porque eu tenho a parceria do Conselheiro Hubert. 15 
Tivemos uma parceria que somou muito no mandato anterior e isto fica claro no relatório 16 
que foi encaminhado a todos e nas ações todas que nós tivemos nestes últimos anos sob 17 
a Presidência dele e da minha vice-Presidência. Quero agradecer a todos e eu sei que 18 
posso contar com a colaboração e participação de todos e reiterar esta visão de que o 19 
Conselho é o lugar de decisões com pessoas que nem sempre têm o mesmo pensamento. 20 
Mas há uma coisa que une todas essas pessoas é a competência, por um lado, nos vários 21 
campos de atuação e por outro lado o que é comum a todos é o compromisso com a 22 
qualidade da educação. Ainda que em alguns momentos haja diferenças sobre como essa 23 
qualidade pode ser alcançada e o que se reflete muitas vezes nos nossos discêncios. 24 
Continuando, eu acho que a nossa tarefa mesmo como compõem o companheirismo com 25 
o senso de amizade que foi destacado por todos aperfeiçoar exatamente as nossas 26 
discussões no sentido de chegarmos consensos os que tem um de fato compromisso com 27 
a melhoria da educação paulista em especial a educação pública. Nosso Secretário foi 28 
bastante claro a respeito de algumas demandas que a gente tem e são demandas que 29 
estão de certa maneira relacionadas as atividades que nós acabamos de desenvolver que 30 
são muitas delas relacionadas e descritas neste relatório que todos vocês terão acesso. 31 
Tantos as ações relativas à efetiva implantação do currículo quanto o apoio a questão 32 
do Ensino Médio, da formação dos professores, quando se trata da melhoria da qualidade 33 
da formação dos professores e na implantação desses currículos e a gente espera contar 34 
com a colaboração, com a competência, com a confiança de todos. De minha parte eu sou 35 
bastante humilde no sentido de reconhecer que eu não sou uma pessoa pública eu sou 36 
uma técnica e eu talvez tem até muita dificuldade com o formal da presidência do 37 
Conselho, mas sei que posso contar com Vice-Presidente Hubert e a minha vontade de 38 
aprender, de fazer o melhor e corresponder a confiança a mim depositada. É isto o que 39 
tenho a dizer neste momento. Obrigada!” A Consª Bernardete Angelina Gatti fez uso da 40 
palavra: “cumprimento à professora Ghisleine Trigo Silveira e o Conselheiro Hubert 41 
Alquéres, que formam uma dupla dinâmica, que já mostrou muita eficiência. Eles trocam 42 
de posição, mas a harmonia que houve entre eles em todos os trabalhos que realizamos, 43 
nas nossas disputas e na procura de soluções sempre foi muito efetivo. Cumprimento na 44 
alegria os dois e passo o controle e a direção da sessão para a senhora Presidente 45 
Ghisleine Trigo Silveira”. Com a palavra, a Presidente do Conselho Estadual de Educação 46 
Ghisleine Trigo Silveira, como seu primeiro ato, comunicou a composição do Conselho, 47 
para a gestão 2020/2021: Presidente: Consª Ghisleine Trigo Silveira e Vice-Presidente: 48 
Cons. Hubert Alquéres. Câmara de Educação Básica:  Presidente: Consª Kátia Cristina 49 
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Stocco Smole e Vice-Presidente: Consª Débora Gonzalez Costa Blanco. Membros: Ana 1 
Teresa Gavião Almeida Marques Mariotti, Antonio José Vieira de Paiva Neto, Claudio 2 
Kassab, Denys Munhoz Marsiglia Fábio Luiz Marinho Aidar Júnior,Laura Laganá, Mauro 3 
de Salles Aguiar, Pollyana Fatima Gama Santos, Rosângela Aparecida Ferini Vargas 4 
Chede, Suplentes: Mônica Maria Fogagnolli Pedral Maschietto, Ascanio João Sedrez e 5 
Ivan Goes. Câmara de Educação Superior:  Presidente: Cons. Hubert Alquéres e Vice-6 
Presidente: Cons. Roque Theóphilo Júnior. Membros: Bernardete Angelina Gatti, Claudio 7 
Mansur Salomão, Décio Lencioni Machado, Eliana Martorano Amaral, Iraíde Marques de 8 
Freitas Barreiro, Marcos Sidnei Bassi, Maria Cristina Barbosa Storópoli, Nina Beatriz 9 
Stocco Ranieri, Rose Neubauer, Thiago Lopes Matsushita, Suplentes: Edson Hissatomi 10 
Kai e João Otávio Bastos Junqueira. Comissão de Planejamento: Presidente: Cons. 11 
Roque Theóphilo Júnior e Vice-Presidente: Cons. Claudio Mansur Salomão. Membro: 12 
Antonio José Vieira de Paiva Neto. Comissão de Legislação e Normas: Presidente: Consª 13 
Nina Beatriz Stocco Ranieri e Vice-Presidente: Cons. Décio Lencioni Machado. Membro: 14 
Bernardete Angelina Gatti.  Nada mais havendo a tratar, às doze horas e trinta minutos, a 15 
Senhora Presidente declarou encerrada a Sessão. Eu, Aurea Maia Egéa, lavrei, datei e 16 
assinei a presente Ata que, após lida e achada conforme, foi assinada pelos presentes. 17 
São Paulo, 16 de setembro de 18 
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